

有道德榜样、抗疫先锋,也有科研团队、行业模范——

# 他们用凡人善举展现“光荣与力量”

公交车驾驶员王师傅在行驶中突发不适,急忙告知乘客下车,随即陷入昏迷,车辆向前滑入河道。车辆落水后,热心市民源源不断上前设法救人……在日前举行的“光荣与力量——2022感动上海年度人物”揭晓活动上,一大批像这样行善举的凡人走上舞台,分享他们执着坚守、逆行而上、无私奉献、坚强奋斗的点点滴滴。

12位先进个人和集体中,有道德榜样、抗疫先锋,也有科研团队、行业模范……伟大出自平凡,英雄来自人民。台上的他们,也是2500万上海市民的缩影。在极不平凡的一年,他们用实际行动书写城市精气神和软实力,点点微光让人民城市焕发出生生不息的磅礴力量。

## 凡人善举 彰显城市温度

“善意就像蒲公英的种子。”一例例身边的凡人善举,凝聚向上向善力量,在全社会形成崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

腿勤、嘴勤,上海市公安局江宁分局天山路派出所二级警长孙礼钢服务社区8年,手机成了24小时接听的“个人热线”。他创新社区治理模式,优化200余个小区监控点位,自创独居老人走失快速响应机制和智能预警模型;创建上海首支“百人反诈宣传队”,辖区电信网络诈骗接

## 2022感动上海年度人物揭晓

**本报讯** (记者 郭剑烽)由市委宣传部、市文明办举办的“光荣与力量——2022感动上海年度人物推选活动”获奖名单日前揭晓。胡必杰、张玉霞、刘苗、孟庆功、张华、“6·28”公交事故见义勇为群体、中国科学院上海光学精密机械研究所“羲和激光装置”项目攻关团队、孙礼钢、韩颖、“长征六号甲”运载火箭研制团队、黄浦区老旧小区“战疫者”群体、上海青联社区代配药品专项志愿服务团队等12位先进个人和集体荣获

报既遂数连续3年下降。

“帮助弱势群体,维护公平正义,是我当年选择法律专业的初心。”上海申浩律师事务所高级合伙人,上海市法律援助中心、静安区法律援助中心律师张玉霞给自己定下一个特别的规矩——每年三分之二的的时间只用来接公益案件。

温暖无数身边人的,还有韩颖。她带领团队为盲人制作无障碍电影300多部,创作解说词400多万字、制作电影300多部,还原了数以万计视障观众耳边的电影世界,并通过数字渠道推送至社区,帮助视障观众平等融入社会文化生活。

“2022感动上海年度人物”。张永兴、张文强、王文成、上海环境固废处公司医废收运团队、普陀区疾控中心应急处置队、张小仁、上海市救助服务突击队、黄薇等8位先进个人和集体荣获“2022感动上海年度人物”提名奖。

他们生动践行伟大建党精神和人民城市重要理念,以实际行动筑牢城市软实力,在不同战线上顽强拼搏、不懈奋斗,在疫情防控等重要工作中取得突出成绩、作出重要贡献。他们中,既有道

## 科研攻关

### 逐梦星辰大海

上海加快建设具有全球影响力的科技创新中心进程中,少不了一群“追光者”——中科院上海光机所“羲和激光装置”项目攻关团队。他们打破最高激光脉冲峰值功率的世界纪录,使中国在相关领域由跟跑者变为领跑者,达到世界领先水平。

今年3月29日,“长征六号甲”运载火箭实现首飞任务的圆满成功。为了实现问鼎苍穹的梦想,研制团队克服一系列困难,将中国的名字刻进星辰大海。

德榜样、抗疫先锋,又有科研团队、行业模范,涵盖上海众多行业,涉及各年龄层次,代表各类社会群体,展现城市发展的精彩画卷,印刻先进典型的时代风采。

本次活动以2021年8月至2022年7月期间本市涌现的事迹突出、精神可嘉、社会认可的模范人物和先进集体为推选对象,通过市民网络投票和专家评审推选出先进典型,发挥示范引领作用,彰显城市精神品格。

(年度人物详情见第7版)

在连续奋战25天后,中国商飞公司CR929副总设计师孟庆功不幸突发疾病,倒在了志愿服务的一线。他,带领突破国产大飞机设计一系列难点,助力国产大飞机一飞冲天。战“疫”期间,他又冲锋一线、服务邻里,奋斗到生命最后一刻。

作为守护高铁安全运行的“特殊医生”,中国铁路上海局上海动车段动车组机械师、工班长张华钻车底、进车箱、登车顶,领衔完成长三角首列和谐号、复兴号动车组高级修自主调试任务,创造了零差错调试动车组500余列的纪录,率先攻克30余项关键部件核心技术。

## 默默守护

### 筑起抗疫防线

与这座城市相携相守,这群“守护者”的担当让魔都人民心中充满温暖和自豪。

一走进诊室,至少6个小时不起身、不喝水、不上厕所,只顾刨根问底追查每个病人的病情,还得了个外号——“胡尔摩斯”。这是复旦大学附属中山医院感染性疾病科主任、感染管理科科长胡必杰。疫情期间,他作为全国、上海两级医疗救治组专家首批进驻公卫中心,以仁心仁术守护市民健康安全。

“你既然是医务工作者,需要上前线你就去。”4月初,一条时长4分半的电话录音刷屏朋友圈,电话里的护士陈梦男是香港丽园小区的居民,她打电话给居民区党总支书记、曾服役16年的刘苗,希望能回医院上班。刘苗“再说我就要哭了”的真情感露感动了许多人。在仪式现场,陈梦男亲手将奖杯交到刘苗手中:“优秀的社区工作者不仅让居民安心,更是充满温度的‘以心换心’!”

还有黄浦区老旧小区“战疫者”群体、上海青联社区代配药品专项志愿服务团队等,抗疫最吃劲的时候,他们就是无数基层干部、志愿者的缩影,如同一颗颗“螺丝钉”,牢牢钉在各自岗位从不退却。

本报记者 郭剑烽

打造“和平新八景”保留童年“动物记忆”

## 和平公园10月中旬重新开放

12项“公园+”赋能、秀丽的“和平新八景”、24小时开放、全龄友好型儿童乐园、童年的“动物记忆”……历时20多个月的改造,和平公园预计将于10月中旬对外开放。昨天,虹口区绿化市容部门发布公园改造亮点,向市民揭开神秘“面纱”。

### 赏“和平新八景”

本次和平公园改造围绕“公园城市”和“公园+”建设目标,按照“无界、焕新、互动”三大设计理念,打造了茗厢扶柳、和鸾宛风、花坊悦音、新港虹影、畅心涟湾、曲水玩月、竹桥花溪、枫停晚香等“和平新八景”,赋能12项“公园+”功能。

改造中,保留了园内原有的骨架乔木,梳理了中下层郁闭绿地空间,增加了下层地被品种植物。根据区域光照条件、植物现状和使用功能,呈现“四季有景、月月有花”的环境。

在公园水体方面,通过清理淤泥、种植多层次水生植物、养殖益于水生态健康的鱼虾动物、增设自动循环设备等措施,修复水生态体系,重新开放后的公园湖面将水清如镜。

### 破墙全天开放

公园纷纷打开围墙,和平公园也不例外。重新开放后,和平公园将破除围墙,用绿地、广场和口袋公园实现公园景观与生活街区融为一体,24小时向市民开放。

原来的公园3号门(天宝路大门)处,取消了传统意义上的门,取而代之的是一处向市民24小时开放的口袋

公园——垣园。这里保留了“和平公园”门牌,布置了层层叠叠、高低错落的景墙,质朴厚重,富有时代感。

而新港路沿线的围墙被拆除后,以绿植、水溪为天然阻隔,弯尾水岸、杉林岛自然交错,绘就一幅滨水林荫的美妙画境。

3号门东侧约50米处曾是茗香榭茶室,现在以“低碳”为主题,被改建为家门口的自然课堂与小小博物馆。自然教育中心以和平公园生境为起点,讲述上海的自然地理特点、本土动植物知识、渔农文化传统。

### 运动游乐皆宜

在天宝路畅心园路处,改建了一处占地约8700平方米的沉浸式“儿童友好型”乐园。原有的儿童乐园缺乏新意、设备老旧,新乐园则结合公园的动物元素主题,设置了滑梯、攀爬、蹦床、旱喷等多种无动力游乐设施,助力创建儿童友好型社会。

此外,公园内设置了可以满足全年龄段、不同人群体育健身需求的活动场所和健身器械。设置了两个标准羽毛球场及一个标准篮球场,还有一处占地400平方米的全国首套智能室外健身器械场地,使用者可以通过人脸识别技术、5G通信技术,自动从体测器材上获取体测报告和运动处方,数据也可同步从“上海和平公园”微信小程序中获取。此外,在占地400平方米的青少年体能自由锻炼区,特别增设了适合8—14岁儿童、青少年体能锻炼的设施设备,比如非标准篮球场、

攀爬架等。

沿主园路,园内还设置了1.5公里智能跑道,市民可以在“上海和平公园”微信小程序、公园综合服务中心及公园2号门处的互动大屏上完成注册,开启智能健身跑步新体验。跑道沿线设有多个运动智能采集设备,可以展示运动排行榜、运动数据并提供科学指导,市民可在手机端或互动大屏端查看相关数据。

### 保留“动物记忆”

动物岛曾是公园的重要组成部分,改造前是市中心唯一有动物的公园区域。为了保留“动物记忆”,改造后的生态岛运用景观方式收藏动物生活过的印记,保留了动物笼舍大门,设计了动物脚印。岛上修复了原有的废弃动物笼舍,增加了动物声效,悬挂起原有动物的照片,打造声景融合的“动物记忆”展区。在电视屏上,市民还能看到“搬家”至上海动物园的老虎、狮子的影像,找寻童年记忆。

在新公园里,狗狗也有一席之地。大型犬萌宠乐园位于天宝路畅心园路处,占地面积为780平方米,设计给大型犬类(肩高≥60cm)活动。而中小型犬萌宠乐园位于新港路2号门处,占地面积为1400平方米,设计给中小型犬类(肩高<60cm)活动。

宠物乐园设置了隔离栏,将其与周围环境分开,园内设置狗狗饮水池、狗狗洗脚池、狗狗娱乐设施等。

本报记者 金旻矣



## “百年门户 世界枢纽”

“红色文化进国企”活动走进上海机场

**本报讯** (记者 金志刚)今天上午,“光荣之城:红色文化进国企”系列活动——“百年门户 世界枢纽,中国共产党百年奋进文物图片展”在虹桥机场2号航站楼举行启动仪式。

作为“红色文化进国企”第二阶段系列活动之一,本次展览走进具有百年历史的虹桥机场,向公众讲述了上海工人阶级伟大奋斗历程、国有企业在上海的成长史,以及上海机场百年建设发展历程,通过珍贵的历史图片、文物和视频,展现上海作为一座革命之城、光荣之城在新中国经济发展中的重要地位。

在中国共产党的领导下,上海机场从百年前仅有1条土质跑道的虹桥机场,发展成为如今拥有两大机场、4座航站楼、6条跑道、年客货吞吐量超1亿人次和400万吨的世界级航空枢纽。上海机场建设发展的一百年,正是上海城市经济发展和中国民航事业发展的重要缩影之一。

本次活动由上海市委党史研究室、市国资委党委、中共一大纪念馆、新民晚报社共同主办,上海机场集团承办,将在虹桥机场2号航站楼公共区域免费向公众开放。